



鹭凯蚊子影院 张吟摄



漳州古城露天电影 张吟摄

看戏,是不少童年乐趣。鲁迅先生的作品《社戏》阐述了童年时期对社戏的期待:“至于我在那里所第一盼望的,却在到赵庄去看戏。”故事中的“我”甚至因为叫不到船,看不上戏而食欲不振、整日里不高兴。

过往露天的人戏、木偶戏、投影,似乎早已被遗忘在脑海深处。在“人均3块电子屏”的当下,手机、平板、电脑和电视能提供的影视剧数量不可计数,随意一点就能看,嫌弃剧情推进慢还能用“3倍速”快进。

可是,你有多久没和亲朋好友聚在一起,以1倍速、以平静期待的心绪,来看一场露天电影了?

席地而坐 在漳州古城看“古早味”露天电影

常去古城的小伙伴也许已经发现了,前阶段,在漳州文庙池旁另一侧,周五、周六的夜里经常围着不少人,一起观看露天电影。最近,电影幕布被搬到了古城北广场附近,这里人流量大,观看电影的市民多。晚上7点左右,电影开场,大家或席地而坐,或在长廊上占个视角绝佳的好位置,共同期待国产优秀大片上演。

漳州古城市场部工作人员表示,露天电影是

1倍速,慢生活

你多久没看露天电影了?

阶梯式温泉,泡脚散落在园林之中,树木掩映,远离生活纷扰。

在花都,浪漫不仅在花草世界,还有和你一起看的露天电影。即日起至8月31日,东南花都举办露天电影节,诚邀“70后”“80后”“90后”来体验童年电影“回忆杀”。手机静音,消息不回,就这么任性躲进大荧幕内的世界里,与好友、爱侣共享一个无人打扰的浪漫之夜。

围坐方桌 到东海鹭凯生态庄园看电影吃夜宵

东海鹭凯生态庄园坐落在双第农场一片安静祥和的小平地中。周围是群山,山下有稻田,田中有庄园,园中有避世的人群正在逆时光而行,追逐童年的快乐。

庄园中的蚊子电影院,乍一听以为是个有屋顶的场所,事实上就是草地上的露天电影院。小时候看露天电影,可不是还要受蚊子打扰,不知不觉拍起巴掌来吗?

小方桌、条凳,大家坐坐好,七点半左右露天电影就要开始了。景区工作人员每天精心挑选一部高分电影,不限国内国外与题材,精彩好看不负星光就够了。当然,你也可以和景区服务员提前沟通,推荐好看的电影,确定到景区的日期,来一次露天电影自助点播。

小方桌就是用来支持大家一边看电影,一边吃夜宵的。旁边的“美食加油站”有售印尼粽子、糕点和各色包子,想来碗热炖汤也可以。下午到景区,游客可以先去景区做做陶泥等DIY项目,吃个“侨味”晚餐,去鹭凯温泉泡脚,再到蚊子电影院看一场露天电影,最后入住景区酒店休息。

■本报记者 张吟



古榕树依城门盘绕而起

张吟摄

六鳌古城 掩藏徐氏十代风骨

海岸,在和平年代是“靠海吃海”的财富来源,是风光秀丽的旅游资源,但在战争年代,海岸之上是门户,是卫所,是前哨,是阵地。

明时有一种军事编制称“卫所”。一个卫驻兵5600人,卫编制下有千户所、百户所。明代有四大卫,即北方的天津卫、威海卫,南方的金山卫和镇海卫。镇海卫,如今尚存古城在龙海区隆教乡镇海村,和其他三个卫比起来,镇海卫有些籍籍无名。

镇海卫下属有个千户所的所在地——六鳌古城。今天,我们就一起去探访一番。

明时战略地位颇高的古卫所

六鳌山,古称青山,元代就已经在此地设“青山巡检司”,驻兵守备。在元代官署中,巡检司是品秩最低的一种,大致为县级衙门底下的基层组织,类似于现在的公安局派出所。但从此山的位置来看,在此设置军事防务机构,其重要性和必要性,显而易见。

明朝洪武二十一年(1388年),朝廷又在此山修筑六鳌所城。

《漳浦县志》载:“六鳌守御千户所,为县外障,明洪武二十二年设所,官同卫千户”,此处“卫千户”所驻守的原额官军,达到了一千八百九十八名之多;而当时明朝的“卫千户”,是镇守在地方的军事营盘,其军事长官,起码相当于现在军队的正营职;但从其配置的级别以及官军人员来看,镇守六鳌山的“卫千户”,其级别应该达到团级军事建制。当年,戚继光、俞大猷等名将,曾经在此指挥若定,扫荡倭寇。

如今,整座六鳌古城的遗址,保存相对完整,四城门四水门都原样留存;保护最为完整的是北门与西门。六鳌山的西门,有着一段较为完整的城墙。

漫步古城,我们能想象到六鳌山当年人口稠密、重兵屯守的模样。

两百年十代人守卫一座城

引路人徐数万带着我们上山。六鳌古城城墙下坡地部分已经被打造成红色公园,弘扬爱国主义精神。

从公园大门进入,上几层台阶,最早到的是武略将军的坟墓。城墙上镶嵌着“海天一览”石刻,巨石镌刻有“武略将军”,其下小字隶书“管军副千户侯”。《漳浦县志》载:“徐斌,和州人。祖坚,与子通累功升绍兴卫副千户。斌以永乐间调任。世袭。”自徐斌起,两百年间,徐氏十代人守卫一座海疆城,这在中国历史上是罕见的。而且,徐氏还留下了繁衍昌盛的闽南徐氏族裔。

墓碑上记载此处安葬的是第

■本报记者 张吟

八、九、十世武略将军徐栋、徐炫和徐培及其妻。其中,以徐培的政绩战绩最为突出,被后世奉为楷模。徐家的故事和抗倭是分不开的。嘉靖年间,倭寇侵犯我国沿海更甚。徐培自到任起,加固海防,增加岗哨,城外多处设伏击点,招募新兵,严格操练,教授士兵长短兵械,演练阵法,严格要求士兵不得扰民,与民同甘共苦受到了当地民众的尊重与拥戴,并以他卓越的领军才能和指挥能力赢得了漳浦及周边沿海一带的抗倭胜利。同时,徐培官声清廉,从不收贿也不向上行贿,得到朝野的肯定与褒奖。

徐数万说,徐培的清正廉明、功勋卓著,各级官员都为他请功立命,曾有赐建华表。幼时他见过将军华表,就在山顶徐氏祖庙附近道路上。但如今华表不存,仅余基石;家庙也拆毁了,正计划重修。

古民居仍在却人烟稀少

一路绕城走,遇见不少牧羊信,清一色养的羔羊,大羊小羊在路边啃着青草。城墙大多完好,尤其是北门处,修缮得比较好。一路上有些城墙已坍塌,或者低于现在的道路,成了土堆的一部分。不少村民在傍晚时分到此散步健身,上山下山走下来能有2公里的路程。

资料记载,六鳌古城周长1815米,城墙全部采用长条石砌筑,墙厚2至3米,高6米,花岗岩条石砌成,依山势地形起伏,筑于天然岩石上。城外以海为濠,城开西南、南、北三城门,各门有夯土城楼。又辟有水门,用于排洪和战时应急,还筑有墩台、观察台。

相比镇海卫,六鳌古城保存得更为完好。古民居仍在,蓝色的门牌也挂着,但几乎没有人住了,不少房子里都长草了。山上仅一两个老人常住,年轻人都离开了。不少老宅里养只狗看着,平日放羊喂鸡才过来一趟。

如今,站在六鳌山最高点,能眺望整片海域。能看到多远?能见度好的时候,古雷半岛上的高楼也能尽收眼底。入夜,还能看到渔火点点。六鳌当地流传着一个宰相蔡新的小故事,说赴考的蔡新在九龙岭路上遇到卖元宵的老者提问“九龙岭下日日冬至”,对不出来。某一日在漳浦六鳌海边游玩。晚上,见港湾点点渔火,与天上明月相辉映,灵机一动,得出下联:“六鳌海上夜夜元宵。”夜夜元宵,是海上渔船小管的星点渔火。

这父子,恰到好处地给六鳌古城增添了几分文思情趣,让它还能时不时被文人史家惦记。

夏意浓 亲水游成“宠儿”

有句话说,哪儿凉快去哪儿。烈日炎炎,不少人选择“玩水去”,全国各地的水上乐园、漂流等项目迎来客流旺季。海滩、瀑布等戏水纳凉地人气居高不下,亲水游成了备受游客青睐的“宠儿”。

水上乐园热度高

近期,携程发布的《2022年暑期旅游市场趋势报告》指出,截至7月中旬,暑期水上乐园景区的门票订单量已经恢复至2021年水平,7月第二周门票预订量环比增长近80%。

今夏,水上乐园无疑是亲水游的大热门,途牛旅游网发布的暑期出游数据显示,截至8月10日,水上娱乐主题出游热度保持高位,7月出游人次环比增长134%。在其平台推出的一系列水上娱乐产品中,水上乐园、水世界的出游热度靠前,各大水上乐园相继开启“下饺子”模式。以四季贵州极地



漂流平缓地段,不少人戏水玩乐。 卢达鹏摄



太极峰神漂漂流,游客排队冲下小瀑布。 王怡婧供图

高温持续,你想好去哪儿凉快了吗?且看小记为大家整理的周边亲水游热门地点。抓住暑期的尾巴,“浪”起来吧!

白水洋

宁德白水洋总面积达8万平方米,河床布水均匀,阳光下水面波光潋滟,一片白炽,因而得名“白水洋”。景点中最热闹的莫过于白水洋广场,广场上人潮涌动,人们拿着水瓢、水枪等上演泼水节狂欢。在中下洋的百米冲浪滑道,人们或踏水或冲浪,尽享清凉刺激。还可以乘着皮划艇,来一场“有惊无险”的漂流。还有鸳鸯板走大赛、水上拔河等娱乐项目。

景区开放时间在8:00-17:00,暑期门票价格为98元/人,儿童、老人票价70元/人,还推出“1+1亲子票110元”优惠套餐。需要注意的是,冲浪和漂流需另外买票。

平潭岛

现在去平潭,虽然已经过了蓝眼泪观赏旺季,但却是赶海拾贝的好时候。

岛内适合赶海的地点很多,如镜镜村、镜沙、长江澳、官姜村等。镜镜村海货丰富,有蛤蜊、小海虾、螃蟹、八爪鱼等等。镜沙的海螺、海胆较为集

冒险水世界为例,6月15日至7月27日园区接待游客近十万人次,截至7月底,园区工作日接待游客量为4000人次左右,周末可以达到8000人次以上。

为满足游客玩水需求,各大水上乐园景区纷纷开放夜场,延长营业时间,并推出水上运动会、水上音乐节、水战派对、电竞派对等玩水活动。如湖南长沙湘江欢乐城水上乐园7月5日起举行悬浮音浪节,人们可以在水里跟着音乐狂欢;四川重庆美心红酒小镇水上乐园举办趣味水上运动会,推出水中麻将、水中象棋、水中拔河等。

除了体验各种玩水项目,近期不少水上乐园还针对不同人群推出了一系列优惠政策。如针对中高考生,成都环球中心海洋乐园推出考生特惠票;针对家庭出游人群,上海海昌海洋公园推出暑期1+1亲子票;广州长隆水上乐园推出特惠女士票等。

本地漂流人气旺

漳州是滨海之城,水系发达,亲水旅游资源丰富,涵盖了漂流、海滩、温泉、水世界等众多玩水绝佳地,有长泰漂流、平和太极峰神漂漂流、东山马銮湾沙滩、龙海白塘湾沙滩、漳州水世界魔幻主题公园等。入夏后热浪来袭,不少市民选择在家门口来一场亲水自驾游。

记者了解到,长泰漂流、长泰小黄山八仙漂、平和太极峰神漂漂流、平和大芦山漂流等景区人气火爆。以太极峰神漂漂流为例,6月接待游客约4700人次,7月接待游客约13200人次,6、7两个月的旅游人次同比增长了59.4%。景区负责人林锦城介绍,7月份,来神漂漂流的游客人数屡创新高,曾达到日接待量1200人的饱和状态。“为了避免出现周末游客爆棚的情况,景区采取措施,周五晚关闭网上销售平台限流。”林锦城说。

除了漂流,前往东山马銮湾、龙海白塘湾、漳浦翡翠湾和龙美湾等踏浪逐沙的人也不少。市民王女士一家刚去过白塘湾,“海边风景很美,挖沙玩水孩子很喜欢,可以说海边游玩是每年夏日出行必选项目。”王女士说。除了看海玩沙,海滩边还有不少玩水活动,马銮湾海滨浴场有游泳、帆船、摩

玩水去哪里?哪凉快哪去!

团队付费带队赶海,赶海钳、小桶、铲子等赶海工具可以自带或直接在当地购买。

出发前记得关注平潭当地潮汐表,在正确的时间段赶海才不至于空手而归,运气好的话碰上大潮,或许还可以收获满满。大部分赶海地点都不收费,游客们可以自己做好攻略,也可以联系当地



平潭沙滩上赶海的人不少 王怡婧摄

艇、游船等。景区工作人员介绍,马銮湾傍晚时分人流量最大,亲子游人群占比最高,帆船则是最受年轻人喜爱。

周边亲水项目走俏

在漳州周边,也有不少旅游景区成了夏季亲水游的“香饽饽”。

今夏省内最火的莫过于武夷山,漳州市某旅行社工作人员透露,近期武夷山人气火爆,当地的地接社甚至让合作的旅行社减少相关线路推广,以限制客流。景区里的桐木溪漂流因刺激、体验感佳备受游客追捧。7月开漂以来,旅游人次同比增长234%,日均接待量达到1200人左右。还有不少游客慕名前来体验九曲竹筏漂流,7月2日竹筏接待人数达到6397人。

白水洋景区是福建省内夏季玩水热门目的地之一。今年7月,宁德市文旅局发布《宁德市促进文旅消费十条措施》,包括自驾游“过路费抵住宿费”、旅游散客“住一晚送一晚”“三天两夜千元游宁德”等优惠。这些措施无疑为白水洋景区的热度添了“柴”,8月6日当天,白水洋景区接待游客12600人,景区路段甚至出现了短时的交通拥堵。“那里确实称得上‘水上天堂’,但是人太多啦,小朋友打水仗都迈不开腿。”7月底刚去过白水洋旅游的曾女士说。

此外,平潭沙滩、福鼎三鲤溪瀑、福州贵安水世界、泉州欢乐水世界均迎来客流高峰期,各类水上项目花样百出,让游客过足“水瘾”。

■本报记者 王怡婧



城门保存完好

张吟摄



旧民居古韵犹存 张吟摄